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Sessão Ordinária n° 21/2023 

VIGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA (2023). 

Aos 24 (vinte e quatro) dias do mês de maio do ano em curso, às 
18h00m1nhs, no paço Legislativo Adarias Lopes de Souza, realizou-se a 
presente Sessão Ordinária, sob a presidência do vereador Manoel de 
Freitas Viana, secretariada pelo vereador Isaías Xavier de Aguiar, com a 
presença dos parlamentares adiante nomeados: Marta Maria Maciel 
Mendonça Gomes, Francisco Lopes de Sousa Júnior, Cleto Alves 
Francelino, Caio Vinícius Santana Saraiva, Antônio Adriano Araújo de 
Queiroz, Félix Sérgio Araújo, Joel da Silva Morais, Maria de Nazaré Alves 
Borges e Pedro Gonçalves de Queiroz. Ato contínuo, o presidente inicia a 
sessão saudando a todos os presentes e convida pra juntos, fazer a 
oração do Pai Nosso ofertado respectivamente pelos vereadores Félix 
Araújo e Marta Mendonça aos recém-falecidos: senhor Zé Preto, pai do 
Arlindo, e ao jovem Eduardo. Em seguida, o presidente solicita ao 1°) 
Secretário, Isaías Xavier de Aguiar, que autorize a leitura da ata da 
Sessão anterior, que após a sua leitura e apreciação, tem aprovação 
unânime. Com os trabalhos conduzidos pelo 10 secretário, de acordo 
com o artigo 44 da Lei Orgânica municipal é iniciado o PRIMEIRO 
EXPEDIENTE, constando a leitura das seguintes matérias: Ofício n° 
158/2023, da secretaria de Saúde de Capistrano, convidando aos 
vereadores e populares a se fazerem presentes à Audiência 
Pública para Apreciação/Apresentação do 1° Relatório 
Quadrimestral de Gestão da Saúde do Município de 
Capistrano/2023, a ser realizada no Auditório deste Legislativo, 
às 9H do dia 31 de maio de 2023. Proposição n° 024/20231
Espécie Requerimento, de autoria do vereador Isaías Xavier de 
Aguiar, que "REQUER AO SECRETÁRIO DE OBRAS E PREFEITO, A 
CONSTRUÇÃO DE UM BUEIRO NA RUA JOSÉ PERDIGÃO SAMPAIO, 
PRÓXIMO À ARENINHA. Pareceres nos 11 e 26/2023, das 
Comissões de Finanças/Tributação e Constituição/Justiça, ambos 
favoráveis ao Projeto de Resolução n° 005/2023, do Poder 
Legislativo, que "Reajusta os Vencimentos dos Servidores dos 
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Cargos Comissionados e Efetivos do Quadro de Servidores da 
Câmara Municipal de Capistrano/CE, e dá outras providências"; 
Parecer no 27/2023, da Comissão de Finanças/Tributação 
favorável ao Projeto de Lei no 001/20231 do Poder Legislativo, de 
autoria do ver. dei. 3oel da Silva Morais, que "Autoriza o Poder 
Executivo Municipal a transformar o cargo de Auxiliar de 
Enfermagem em Técnico em Enfermagem e dá outras 
providências". Prosseguindo, o presidente inicia o SEGUNDO 
EXPEDIENTE, facultando a palavra aos vereadores. O ver. dei. Joel 
Morais saúda a todos, comenta de sua constante luta em prol da 
segurança pública, apresentando seu contentamento diante da ação do 
Raio, ao cercar no dia de ontem, os criminosos que assaltaram no 
Boqueirão. Estes criminosos ao atirarem nos policiais do Raio, que 
precisaram revidar, acabaram em óbito. Diz não ter motivo pra 
comemorar a perda de pessoas, mas é preciso que o estado opere, com 
caráter pedagógico, mostrando ser inapropriado o caminho da 
criminalidade. Presta sua solidariedade às famílias dos mortos, ao passo 
que lamenta as ações violentas atentadas por assaltantes contra os 
cidadãos de nosso município. Parabeniza aos policiais do Raio e os 
Militares, ambos envolvidos na citada ação. Depois, fala a vereadora 
Marta Mendonça apresentando os trabalhos semanais, comentando do 
mês de maio que, simbolicamente, representa a campanha do Amarelo 
(contra a violência do trânsito), e do Laranja (contra o abuso e 
exploração sexual das crianças e adolescentes), ressaltando que estes 
devem ser protegidos todos os dias. Diz da realização da festinha das 
Mães, na Escola Nossa Senhora De Lurdes, quando na oportunidade, lhe 
foi assegurado pela secretária da Educação, presente ao evento, a 
reforma daquela escola. O ver. Félix Araújo cumprimenta aos presentes, 
diz de sua visita a diversos órgãos públicos de nossa cidade, levado por 
várias denúncias recebidas, como a falta de medicamentos, mas, ao 
chegar na farmácia do hospital, verificou que havia muitos remédios; e, 
da mesma forma que critica, parabeniza pela remessa de remédios e 
pela receptividade. Porém, chegando ao Posto de Saúde da Videlina, se 
entristeceu com a realidade do espaço, que é desumano. Nesse instante, 
começa a exibir na TV do plenário, imagens do citado espaço. 
Manifestando-se, o presidente afirma que para o vereador exibir as 
imagens é preciso informar ao assessor jurídico, com antecedência, par 
que este analise o que será exposto. Aconselha a retirada das imagens 
e, depois de avaliadas, serão expostas na próxima semana. O ver. Féli 
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questiona o porquê da proibição e o presidente diz ser questão de lei da 
Casa. O ver. Félix pergunta qual a lei que trata do assunto, pedindo pra 
vê-la, de imediato. O presidente insiste em pedir que ele retire a 
exibição das imagens. Os vereadores Adriano Queiroz e Joe! Morais se 
manifestam em defesa do ver. Félix. No ato, o presidente pede educação 
de ambos, pra que estes falem apenas quando lhes for dada a palavra. O 
ver. Félix afirma que a razão da proibição é porque ele está a criticar a 
administração, da qual o presidente faz parte. O presidente diz não se 
tratar dele fazer parte da administração, mas sim porque o vereador não 
enviou as imagens de forma antecipada. O ver. Félix solicita explicações 
da parte do assessor jurídico da Casa, pois o presidente não é a lei. O 
presidente diz não ser preciso, que na Sessão seguinte o ver. Félix 
apresenta suas imagens. O ver. Félix afirma que a Sessão irá parar 
enquanto o assessor jurídico não vier na tribuna confirmar que ele está 
errado por querer fazer as citadas exibições. Com a fala, o ver. Cleto diz 
que o ver. Félix tem razão, porém, as -1-"Vs não foram colocadas para 
exibição de imagens e vídeos, e que isso não acontece em canto 
nenhum. Nesse instante, o presidente pergunta se o ver. Félix vai 
continuar a falar, caso contrário, ele irá passar a fala para outro edil, 
pois ele está aqui pra falar e não pra exibir vídeos. O ver. Félix diz que o 
presidente não está a falar com um boneco; e pergunta se ele está 
errado. O presidente diz que sim, pois o mesmo não quer fazer a coisa 
certa, perguntando pra quem o vereador enviou o material a ser exibido, 
anteriormente. Já alterado, o ver. Félix diz ao presidente pra que este 
não o desafie, levantando-se de sua cadeira, causando alvoroço no 
plenário, quando o vereador foi contido pelos colegas Pedro Miguel e 
Nazaré Borges. Acalmando-se os ânimos, o assessor jurídico ressalta 
que é comum a questão de confrontos ideológicos e que faz parte da 
democracia. Quanto a poder ou não passar o material na TV, afirma que 
o Regimento Interno da Casa é muito antigo, e que o mesmo, na parte 
que trata das Sessões Ordinárias, não especifica o que se deve ou não; 
havendo omissão; e a Casa não tem nenhuma Resolução ou Portaria 
tratando do assunto. Assim, é possível que um vereador possa 
apresentar ou não, desde que o mesmo requeira junto a Casa, 
informando do que trata as imagens, sejam quais forem, para não 
vilipendiar pessoas ou cargos públicos; os vereadores analisam e, se 
aprovado, será posteriormente lançado nas Ns da Câmara. Caso 
contrário, cabe ao presidente deferir ou não. E cita o Regimento Interno, 
reforçando o que foi dito por ele e responde a questionamentos 
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alguns vereadores. Prosseguindo, o ver. Félix indaga ao presidente se 
pode continuar com sua fala. Ao ser autorizado, agradece ao assessor 
jurídico pela orientação, se desculpa com as pessoas presentes, dizendo 
já ter sido exibido imagens anteriores, de outros colegas, por isso que 
ele questionou; e, além do mais, as imagens são de repartições públicas 
e não envolvem ninguém. Nesse instante, o presidente se desculpa com 
o vereador Félix, pois ele não se atentou no dia que foi exibido imagens, 
anteriormente. O ver. Félix também se desculpa com o vereador Manoel, 
caso tenha excedido. E volta a dizer da situação do Posto de Saúde da 
Videlina, além das ambulâncias, que continuam sendo fechadas com 
ferrolhos. Quanto ao hospital, tece elogios aos funcionários, que 
trabalham de coração, mesmo diante de tantas dificuldades. Faz diversas 
críticas ao gestor em relação ao descaso com a coisa pública; apresenta 
várias denúncias dos estudantes do Ensino Médio, que estão sem aula 
por conta da falta de transporte, devido à precariedade das estradas; Diz 
ainda que as fotos foram tiradas porque ele irá solicitar uma Emenda 
Parlamentar junto ao seu deputado para a reforma do citado Posto de 
Saúde; Finaliza sua fala apresentando diversas ações por ele realizadas 
voltadas à segurança e à iluminação pública e lamentando o abandono 
do município. Com a fala, o ver. Isaías lamenta o ocorrido, apesar de 
que ambos se desculparam, mas que não deixa de ser um ato 
vergonhoso; pede aos colegas que uma ação desta não volte a 
acontecer. Depois, diz de sua participação no evento sobre a Semana da 
biodiversidade e da Mata Atlântica de nosso município, realizado pela 
Secretaria do Meio Ambiente, destacando a importância do mesmo para 
a conscientização ambiental da população; e agradece ao secretário 
Iramilson pela oportunidade. Tece elogios à ação de todo o policiamento 
envolvido na ocorrência acima citada pelo vereador Joel, destacando 
abalo sofrido pela população de Boqueirão. Agradece ao gestor e ao 
secretário de obras pelo roço das comunidades dos Boqueirões, da 
Abelha e Marmoré. O ver. Cleto mostra contentamento pela Casa lotada, 
também comenta da discussão dos vereadores, das críticas à gestão, 
feitas pelo vereador Félix, ressaltando que o mesmo só vê o que falta, 
não vê o que tem. Mas entende, pois cada um defende aquilo que 
acredita; e que o debate é preciso. E reconhece a precária situação do 
citado Posto de Saúde, mas também a necessidade da parcialidade. Log 
após, antes de adentrar a Ordem do Dia, o presidente pede paciência à 
população pra suspender a Sessão por cinco minutos, para que a 
Comissão se reúna com o assessor jurídico, para decidir sobre o Projeto 
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de Lei no 001/2023. Retornando com a Sessão, o presidente dá início à 
ORDEM DO DIA levando a discussão a Proposição no 024/2023, 
Espécie Requerimento, de autoria do vereador Isaías Xavier, que 
faz a justificativa de sua matéria. OS vereadores Félix e Cleto 
Alves parabenizam ao ver. Isaías pela iniciativa, ante a 
necessidade da obra em comento. Posta em votação, a matéria 
recebeu aprovação unânime. Em seguida, o presidente coloca 
para ser discutido o Projeto de Resolução no 005/2023, do Poder 
Legislativo, supra-apresentado. Os vereadores Cleto, Isaías, 
Félix, Manoel e Marta ressaltam da importância da valorização 
dos funcionários desta Casal destacando ser mais do que 
merecido. Posto em votação, o PL em pauta recebeu aprovação 
por unanimidade. Logo após, o presidente coloca em discussão o 
Projeto de Lei no 001/2023, do Poder Legislativo, de autoria do 
ver. dei. Joel da Silva Morais, e este explana em defesa de sua 
propositura, com bastante pedagogia, e, no ato, solicita que essa 
Lei seja chamada "Lei Lúcia Diamante", em homenagem àquela 
profissional que nos deixou, no período da COVID-19. Nesse 
instante ouve-se uma calorosa salva de palmas das pessoas 
presentes no plenário. Com a fala, a vereadora Nazaré 
cumprimenta a todos, pede desculpas, em nome do parlamento, 
pelo momento de desequilíbrio, parabeniza a todos os 
representantes da área da enfermagem aqui presentes, citando 
alguns nomes, destacando a importância do trabalho destes 
profissionais, rogando o apoio do prefeito para que este venha 
sancionar a lei. Parabeniza também ao ver. dei. Joel Morais pela 
iniciativa da matéria. O ver. Isaías felicita aos profissionais da 
enfermagem, ao vereador autor, pela matéria, tece elogios à 
proposta de homenagear à saudosa Lúcia Diamante, já 
assegurando o seu apoio e a certeza de que o gestor olhará com 
bons olhos, sancionando a futura lei. O ver. Félix também 
parabeniza aos citados profissionais, aos quais ele considera 
guerreiros, especialmente por suas ações humanitárias no 
período pandêmico, arriscando suas vidas, a exemplo da Lúcia 
Diamante, que perdeu a sua. Parabeniza ao autor da matéria. A 
vereadora Marta saúda a todos na pessoa da senhora Rosângela, 
lamenta a discussão ocorrida, solicita ponderação nas palavras, 
pois são representantes do povo, logo, devem ser exemplares. 
Mostra-se favorável à matéria em comento, tecendo elogios a 
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autor pela iniciativa da mesma. O ver. Cleto parabeniza a toda à 
categoria, citando vários profissionais, destacando que o tipo de 
matéria deveria ter sido um Projeto de Indicação, mas que 
ambos os legisladores chegaram a um consenso e que deseja a 
aprovação da matéria, colocando-se à disposição de todos. E, no 
ato, solicita um minuto de fala para um representante do 
SINDSAÚDE, presente neste plenário. O presidente lhe assegura 
a fala, mas que seja após a Ordem do Dia. De volta à fala, o 
vereador del. Joel assegura que o PL em comento está dentro da 
legalidade. O ver. Cleto esclarece ser o seu desejo de que tudo 
esteja nos conformes. O presidente reitera da importância da 
junção dos cargos, lembrando de que, quem ainda não tiver os 
diplomas, que os providenciem. E, em seguida, coloca o PL no 
001/2023 em votação e o mesmo recebeu aprovação unânime. 
Logo após, o presidente permite a fala ao senhor Paulo Roberto Alves, 
inscrito anteriormente na tribuna para tratar do Piso da Saúde Bucal. 
Este, ao saudar a todos, fala da constitucionalidade da aprovação do 
salário de sua categoria, assegurado, inclusive, pelo Supremo Tribunak, 
Federal, mas que foi informado de que, em nosso município, o PL foi 
engavetado. E que buscaram junto à Procuradoria Municipal, mas o 
Parecer foi desfavorável à categoria. Diz ainda que nesta Casa foi 
aprovada a Lei que dá 5,58% de reajuste salarial, porém, três 
funcionários não recebem. E, mesmo não querendo ver como uma 
espécie de perseguição, especialmente a ele, isto ficou bem claro, 
descrevendo-a como um sofrimento psicológico. Assim, com humildade e 
como um cidadão que sofre, pede ajuda a este parlamento, para que 
olhem com bons olhos para a citada categoria. Agradece pela 
oportunidade. O presidente pergunta ao senhor Paulo quais são os três 
funcionários que estão sem receber o citado reajuste, pois, caso seja 
verdade, está errado, sendo necessária uma investigação. E garante que 
na próxima semana ele trará a resposta para a causa, pois todo 
trabalhador é digno de receber o salário que lhe é assegurado. O ver. 
Vinícius Saraiva reitera da importância da resolução desta problemática, 
e que seja de forma clara e urgente. Em seguida, a fala é permitida aos 
senhores Edinardo e Liduina, ambos representando o SINDSAÚDE, que 
cumprimenta a todos, agradecem à iniciativa do vereador dei. Joel e a 
todos pela aprovação da matéria, na esperança da sanção da lei. Dizem 
da luta pela categoria da saúde bucal, assim como todas as demais, que 
são trabalhadores e sofredores. E que permanecem na luta, para o quts- "17 ---
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der e vier. Os vereadores Cleto e Félix tecem elogios à categoria, 
felicitando-os. Em seguida, verificando que nada mais havia a tratar, o 
presidente declara encerrada a presente Sessão Ordinária; antes, 
marcando a próxima para quarta-feira, dia 31 de maio de 2023. 
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